

利用多媒体在小学教学中渗透德育

□ 临湘市第五完全小学 刘梦萍

德育是对学生进行思想、政治、道德、法律和心理健康的教育，能够培养高品质、高素养的小学生，培养学生遵守法律、积极向上、品德高尚的道德素质，促进学生健康成长。

一、小学教学中渗透德育的要求

在小学教学中融入德育，一要转变德育理念，德育要紧跟国家政策和时代变化，将多媒体技术、信息技术与德育相结合，以学生的道德品质、心理素质培养为本，促进学生多元化价值理念的形成。二要丰富德育内容，要根据教育教学的目标和内容要求，以及学生的身心成长规律，拓展和丰富德育内容，重视对日常行为习惯、生活方式等细节进行教育，塑造学生正确的价值观。三要创新德育方法，根据学生的认知水平和接受能力，调整、优化和创新德育方法，激发学生学习的动力。

二、多媒体在小学德育当中的应用优势

(一) 时效性突出

多媒体教学具有工具多样化、方式多元化、内容丰富化、资源扩大化的特点，利用多媒体进行教学，能够实现信息的沟通和共享，给予学生便利。多媒体技术工具与德育的融合，能够突破时间的局限，体现了多媒体德育的时效性。

(二) 灵活性强

多媒体工具融入德育课堂，能够提高德育的灵活性，学生学习的方式和内容也更加灵活和生动，能够促进学生对知识的掌握。

(三) 创新度高

多媒体技术具有较强的创新性，能创新德育的教学资源、内容和模式，满足学生的心理和学习需求，提高课堂趣味性，激发学生创新力。

三、利用多媒体在小学教学中渗透德育举措

(一) 挖掘学生想象空间

运用多媒体技术进行德育，能够扩大、拓展学生的想象空间，增强学生的逻辑思维能力。教师要打破传统的德育教学理念，运用先进的多媒体信息工具，利用互联网资源优势拓宽学生的知识面。教师要克己修身、提高自己的道德素质，为学生树立榜样，从而对学生的思维行为起到感染和引领作用。

(二) 开展课外实践活动

德育不能只是依靠课堂进行教学，要开拓教育教学区域和空间，实行课内课外相结合的方式，实现学生的课上学习、课下实践。例如，教师可以带领学生去博物馆、文化馆、革命圣地等参观，不仅了解到著名文人作家、革命家、先锋者等无私奉献、乐于助人、为国为民、热爱祖国的高尚品德和精神，还能让学生学习到广博的知识和中华文化，培养自身的道德品质和素养。

(三) 营造教学情境氛围

教师要营造优良的教学情境，将学生带入德育学习场景中，活跃课堂的氛围，使学生加深对德育内容的理解和把握。例如，教师想培养学生努力拼搏、艰苦奋斗的精神品质，可以利用多媒体教学软件，为学生播放“雷锋精神学习宣传片”。学生在认真观看视频的过程中，了解有关雷锋的事迹，领悟到为国为民、艰苦奋斗、不怕吃苦、热爱祖国人民的雷锋精神。

(四) 进行差异化教学

学生具有个体差异性，教师要从学生本身特点出发，进行差异化教学，让每个学生都能够形成个人独立的思考判断。例如，教师在对学生进行爱国主义教育时，可以利用多媒体工具，为学生播放袁隆平、钟南山等优秀人物事迹。教师针对视频内容为学生布置作业，可以让其收集中国其他杰出人物的相关资料，并撰写读后感。